

“我妈迷上国学直播，想花4000元报班”

起底虚假“大师”直播套路：假国学真迷信，借机敛财

“我妈说想花4000元报个班，我才发现她迷上了‘国学直播’。”河北居民王先生告诉记者，“一个所谓的‘大师’在直播间里讲玄学，说家里不能摆这个那个，床应该怎么摆，灶台应该朝哪个方向，我妈深信不疑。”

记者调查发现，近期，一些网络直播平台账号以传播“国学”或“传统文化”的名义，引导受众购买价格动辄数千元、迷信色彩浓厚的线上课程，需引起警惕。



视觉中国供图

“国学直播”充斥迷信营销

记者调查发现，当前一些短视频直播平台上有很多账号以“国学”名义开展直播，虚构“大师”身份宣扬迷信。营销团队使用各种话术敛财，受众尤其是老年人易上当受骗。

记者日前进入一个粉丝数为11.7万的“易学国学文化”直播间，画面下方“免费领取5天国学直播课”的推广链接引人注目。记者点击链接后，即跳转至微信添加客服，并在对方引导下进入一个第三方直播平台的微信小程序。

此后在该平台上，一名自称“玉禅老师”的主播连续5天晚上开播，内容从“学八字”“识面相”讲到“通奇门”，宣称学会这些知识就能趋吉避凶、财运亨通，并以“改运”案例佐证。

随着课程接近尾声，“玉禅老师”开始推销一门价格为2680元的“大师班”课程，称“自学越学越迷茫，十个奇门九个痴”，必须依靠师承。随后评论区便有人发帖称：“付好了，怎么联系？”

然而，记者查看该小程序的交易评价时发现，早在2024年就有网民评论称是“骗人的，别信”。在黑猫投诉平台上，多位网民反映该小程序开发者“武汉班乐墨艺科技有限公司”虚假宣传培训算命、易经，造成自己数千元费用损失。

有类似遭遇的人不在少数。记者在黑猫投诉平台上检索到，有网民在听课后被告知有“血光之灾”，于是花费2万多元报名各种课程，结果直播平台打不开、客服失联。

虚假“大师”诱导成交，灰色直播提供平台

记者调查发现，此类“国学直播”的套路是：虚构“大师”身份、采用诱导胁迫等话术促成交易、第三

方直播服务商提供灰色平台。

——包装“老师”宣扬迷信。在前述推广链接里，“玉禅老师”被宣传为“师承天柱山白鹤宫周辛寅道长”，但记者致电安徽天柱山风景区了解到，当地白鹤宫早已在历史上毁于战乱，现仅存遗址；国家宗教事务局宗教基础信息查询系统显示，当地也没有名为“周辛寅”的道教教职人员。

一名从某“国学直播”团队离职的工作人员告诉记者，这些直播间的“老师”“大仙”等身份多是虚构伪造的，并且有“群演”在直播时配合主播互动。河南良承律师事务所新型网络犯罪辩护中心主任彭志伟表示，此类直播还常常虚构学员“改运”案例向观众灌输迷信观念。

——连环话术诱导受众购买课程。在另一个名为“飞水国学堂”的直播课上，客服向记者频繁推销价格约3000元的“易学课”，并且发来一个显示为“下下签”的求签结果，表示“这是老师刚才求的一签，你的问题磁场是很大的。为了家庭，为了你自己，为了你的后代，难道你真的要这样等下去吗？”

记者调查发现，不少主播利用中老年群体对健康、运势的担忧，编造“血光之灾”“寿命威胁”等虚假信息，迫使其购买课程或服务。

——部分直播平台打“擦边球”。多位受访者反映，“国学直播”多通过一些大的短视频平台引流，但真正的直播课程内容并不在大平台上进行，而是诱导用户跳转至外部直播间。

通过网址分析，前述“飞水国学堂”直播课采用的是一个名为“星炎云”的第三方直播平台。记者以咨询合作为由联系上“星炎云”一名客户经理，对方证实该直播课用的就是其平台，并表示该平台不需要上传主播真实身份信息。“不用太多顾虑，我们国学客户很多，没有

太多的风控，比抖音好多了。”

加强监管力度，关怀保障特定群体

《互联网信息服务管理办法》明确规定，互联网信息服务提供者不得制作、复制、发布宣扬邪教和封建迷信的信息。

今年4月，中央网信办开展为期3个月的“清朗·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动，“违规引流营销问题”是重点聚焦的4类问题之一，其中包括利用“情感交流”“国学文化”“中医养生”“快速致富”等噱头，诱骗老年人等特定群体非理性消费。

近期，多地公安机关通报破获“国学直播”涉嫌诈骗相关案件。专家建议加大打击力度，落实平台监管责任，谨防群众上当受骗。

彭志伟说，近年来，一些国学类经营项目涉嫌诈骗的模式和情形呈现多样化，需要警惕不法分子利用某些传统文化的神秘性和公众对国学的兴趣，通过虚假宣传、恐吓营销等手段实施欺诈，对相关乱象要加大打击力度。

同时，相关平台要落实全链条监管责任。广东金桥百信律师事务所律师朱书阳表示，“国学直播”运作模式从引流到变现涉及多环节、多平台，各方应对相关运营账号的资质、直播内容，以及引流至微信“加好友”的营销行为加强实质性监管。此外，第三方直播服务商亟待加强合规监管，筑牢安全防线。

此外，还需做好特定群体关怀保障，谨防群众上当受骗。广州中医药大学国学院副院长刘鹏说，老年人、疾病患者、情感焦虑者等人群心理状况较为脆弱，容易被旁门左道影响，建议加强社区、家庭对他们的关怀、支持；同时，做好线上线下防骗科普宣传。据新华社

三亚发布女子被不明生物咬伤身亡完整时间线 通报称患者自述未提及被蛇咬伤

在专家组通过调取视频监控、查阅病历、问询笔录等全流程调查后，三亚市卫生健康委6日凌晨再次发布女子被不明生物咬伤身亡通报，通报了整个事件完整时间线。

通报显示，6月2日凌晨0时许，付淇某与男友步行回酒店途中右脚脚趾被不明生物咬伤，打开手机照明灯查看时未发现致伤生物。0时8分，其返回酒店清洗伤口。0时29分，其与男友搭乘网约车离开酒店前往三亚中心医院，于1时5分到达。

医院监控录像和病历显示，患者自述被不明生物咬伤后恶心呕吐、右下肢麻木1小时，未提及被蛇咬伤。急诊科医生查体可见患者右足第2足趾两处模糊齿样咬伤，相距约1厘米，周围未见红肿和渗液。

根据患者自述病史以及体征，接诊医生参照常见动物致伤诊疗规范等诊疗规范，以不明生物咬伤给予留院观察、静脉输液等对症治疗，同时密切观察生命体征变化。

6月2日3时24分，患者出现舌部麻木等症状，考虑病情突发加重；3时35分，医护人员将患者转送至抢救室监护，并组织专家会诊，怀疑毒蛇咬伤；4时6分，三亚中心医院联系并安排救护车，将患者转送到有储备抗蛇毒血清的定点救治机构就诊；4时28分，患者到达该医院，针对其出现躁动、呼吸急促、血氧饱和度下降等情况，医院采取了补液、升压、输注抗蛇毒血清等治疗措施；4时58分，患者出现心跳、呼吸骤停。后经全力抢救无效，临床宣布死亡。据新华社

员工发烧37.9℃请假遭HR辱骂 律师：HR如对员工造成伤害公司也要担责

6月5日上午，天眼查社交账号发布一则网帖称，有网友发文吐槽某公司HR。其发烧37.9℃向HR请假1小时，但请完假后因有工作未处理完并未离开公司，结果遭到HR近2小时的辱骂。网帖显示，HR对其发表了“你也太娇气了，我天呢，38度顶不住”“该看看精神科了”等言论。该网友还称，事发当晚其工作账号被删除，并被通知其绩效工资为0。据悉，该网友发帖地址显示为杭州市萧山区愿景未来大厦，这里是愿景未来（杭州）信息科技有限公司所在地。

对此，萧山区人力资源和社会保障局工作人员回应媒体称，他们已介入处置，“公司方面表示仅是两人因个人原因吵架。”该局工作人员还表示，已和涉事公司对接过，涉事员工不会受到任何处分。

事件曝光后迅速登上热搜，一些网友认为HR的做法已经违反了劳动法。针对公众关注的法律

争议点，江苏耀时律师事务所律师湛红莹认为，体温达到或超过37.3℃已构成医学上的“发热”，此时员工请假属于正当权利。如企业无正当理由拒绝病假申请，并要求员工继续工作，可能构成《中华人民共和国劳动合同法》第三十八条第一项所规定的“未按照劳动合同约定提供劳动保护或者劳动条件”。劳动者可据此依法解除劳动合同，并有权主张经济补偿。

湛红莹认为，HR在管理过程中发表如“太娇气”“该看看精神科了”等侮辱性言辞，涉嫌侵犯员工人格权。若该言论属于公然侮辱，且情节严重的，可能构成治安违法行为，由公安机关依法给予警告、罚款或拘留等治安管理处罚。此外，《民法典》规定，HR在履职过程中如对员工造成损害，用人单位依法承担侵权责任。

现代快报/现代+记者 季雨
综合极目新闻

天天出彩

体彩7位数(25085期)		
中奖号码:	2945569	
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元

体彩7星彩(25063期)		
中奖号码:	549275+12	
奖等	中奖注数	每注奖额
一等奖	0注	0元

体彩排列3(25147期)		
中奖号码:	023	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	628注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	3421注	173元

体彩排列5(25147期)		
中奖号码:	02305	
奖等	中奖注数	每注奖金
一等奖	131注	100000元



中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线: 025-84783581, 13675161757
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

转让

债权转让 我公司已将南京市建邺区人民法院作出的(2023)苏0105民初14537号判决书确认的债权转让给刘波(身份证号: 34262319XXXXXX1912), 特此声明。南京地坤餐饮服务有限公司 2025年6月5日

遗失

遗失 溧阳市实验幼儿园非税收入发票(09777001-09777300), 声明作废。